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slabše prepoznava. Ko se bo nabralo dovolj 
dodatnih posnetkov, bomo algoritem naučili 
na izboljšani učni množici in tako povečali 
natančnost prepoznavanja. 
Pri našem pristopu pa seveda nismo omejeni 
le na čmrlje, s to metodo bi lahko prepo-
znavali tudi druge žuželke. Nekoliko večji 
izziv, ki pa se ga tudi nameravamo lotiti, je 
prepoznavanje živali z bolj strukturiranim 
oglašanjem. V naslednjem koraku se bomo 
lotili prepoznavanja ptic in žab, že sedaj pa 
vabimo zainteresirane, ki lahko pridobijo 
posnetke oglašanja živali, da z našo pomo-
čjo zgradijo bazo za prepoznavanje čedalje 
več vrst slovenskih živali. Na ta način bomo 
omogočili preprosto avtomatsko prepozna-
vanje skupin živali na podlagi zvoka vsem 
prebivalcem Slovenije, s tem pa povečali za-
nimanje za živalski svet in morda kaj pripo-
mogli k njegovemu varovanju. 
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Odkrivanje in zbiranje fosilov nista samo 
področji delovanja današnjih paleontologov, 
ampak so na njihove ostanke naleteli tudi že 
naši človeški predniki, na primer neander-
talci in kasneje tudi prva ljudstva oziroma 
civilizacije. V svetu je znanih več primer-
kov, ko na grobiščih ali drugih arheoloških 
najdiščih, od paleolitika do srednjega veka, 
odkrivajo različne okamnele morske ježke, 
belemnite, amonite, kosti in zobe morskih 
psov. V Sloveniji, če izvzamemo jantar, so 
najdbe fosilnih ostankov na arheoloških 
najdiščih 1 nepoznane. Paleontologi smo 
za zanimiv primer izvedeli povsem po na-

 1 Tukaj so mišljena najdišča po pleistocenu, predvsem 
v kovinski dobi in kasneje. 

ključju, čeprav je bila najdba fosilnega zoba 
morskega psa že objavljena. Zato je prav, da 
jo predstavimo tudi z naravoslovnega vidi-
ka in  jo prikažemo tudi kot paleontološko 
dediščino. 

Nenavadni arheološki predmet 
Prazgodovinskih arheoloških najdišč pri 
Vačah gotovo ni treba posebej predstavljati, 
saj gre za eno od najbogatejših arheoloških 
območij v Sloveniji. Vače so bile posebej po-
membne v starejši železni dobi, to je med 
8. in 4. stoletjem pred našim štetjem. Ta-
krat je bila zgrajena velika utrjena naselbina 
na Zgornji kroni. Njeni prebivalci so umr-
le pokopavali na več grobiščih, ki so ležala 

vzhodno, zahodno in južno od naselja. Z 
arheološkimi najdbami z vaških grobišč sta 
svoje vitrine že v drugi polovici 19. stole-
tja napolnila tako tedanji Deželni muzej za 
Kranjsko kot dunajski Naravoslovni muzej. 
Od tu izvira slovita bronasta situla s tremi 
f iguralnimi frizi, katerih motive najdemo 
na naših osebnih izkaznicah in v potnih li-
stih. V 5. stoletju pred našim štetjem je bila 
last vojščaka, ki je bil oborožen z bronasto 
čelado, sulicama in sekiro. V letih 1934 in 
1935 je na Vačah izkopaval Walter Schmid 
(1875-1951), arheolog, ki je v tistem času 
služboval v avstrijskem Gradcu. Nekaj let 
po njegovi smrti je France Stare v svoji mo-
nografiji o prazgodovinskih Vačah, v kateri 
je objavil vse arheološko gradivo, hranjeno v 
Narodnem muzeju Slovenije, predstavil tudi 
najdbe Schmidovih izkopavanj. Med opisi 
predmetov najdemo zapis o ribjem zobu ozi-
roma v oklepaju zobu morskega psa, dolgem 
7,5 centimetra. Nesrečni angleški prevod 
istega zapisa pa je fosilno najdbo krstil kar 
za zob delfina. Zob naj bi bil izkopan nad 
grobovi z oznakami 12-24, na žalost brez 
natančnejših podatkov, razen da je ležal na 
najdišču, imenovanem Apno. Na zob so po-
stali bolj pozorni arheologi šele lani, ko so 

raziskovali okras na keramiki koliščarjev z 
Ljubljanskega barja in preverjali možnost 
uporabe raznih naravnih orodij pri izdela-
vi značilnih vrezanih in vtisnjenih vzorcev. 
Zob je bil tokrat tudi prvič fotografiran in 
predstavljen na manjši priložnostni razstavi. 

Zob miocenskega morskega psa 
Zagotovo je omenjena najdba zoba po-
membna tudi za paleontologe. Že ob prvem 
ogledu smo zob pripisali vrsti Carcharocles 
megalodon oziroma po najnovejši termino-
logiji Megaselachus megalodon. Sama najdba 
ni presenečenje, saj imamo prav v okoli-
ci Vač znanih kar nekaj najdišč podobnih 
zob. Najbližja nahajališča omenjene vrste so 
v okolici Moravč in Drtije ter pri Izlakah 
(Križnar, 2011; Križnar in Mikuž, 2014). O 
teh fosilnih zobeh je pisal že Janez Vajkard 
Valvasor (Križnar, 2012). Zob je dokaj do-
bro ohranjen, toda brez korenine in s po-
škodovanim vrhom krone. Najbolj verjetno 
je bil fosilni zob odkrit v srednjemiocenskih 
plasteh nekje v Moravški dolini, od koder 
poznamo več najdb. Najdišča podobnih zob 
se razprostirajo vse od Tunjiškega gričevja 
proti vzhodu čez Zasavje proti Dolenjski in 
Štajerski. Ob tem ne smemo pozabiti še na 
eno geološko zanimivost z Vač, to je fosilna 
obala, ki je nastala v času miocena. 

Naključje, obred, orodje ali kaj drugega 
Vprašanje izvora zoba gotovo zasenči vpra-
šanje o namenu zoba. Prva razlaga bi lahko 
bila, da gre zgolj za naključje, da se je zob 
znašel na železnodobnem grobišču, menda 
nad grobovi, in sicer skupaj z odlomki lon-

Železnodobni zbiralci fosilov z Vač 
Matija Križnar, Boštjan Laharnar 

Situla z Vač velja za najlepši spomenik situlske umetnosti 
v Sloveniji in naš najlepši prazgodovinski likovni 
izdelek. Situla je imeniten dokument časa in pripoveduje 
zgodbe o tedanjem vladarskem sloju. Spodnji friz 
upodablja sprevod kozorogov in košut, ki jim sledi zver, 
morda volk, s človeško nogo v gobcu. O simboliki teh 
podob lahko le ugibamo, brez dvoma pa so v življenju in 
mitskih predstavah tistega časa pomembno vlogo igrale 
tudi divje živali. Fotografija: Tomaž Lauko.
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čenih posod, železnim obročem in govejimi 
kostmi. Železnodobno pogrebno obredje je 
pogosto izpričano z žrtvovanjem živali, ra-
znimi žgalnimi in pivskimi daritvami. Ne 
nazadnje je tudi Schmid v sklopu istega 
grobišča odkril območje z veliko pepela, 
žganino in številnimi odlomki keramike, ki 
ga je Stare razlagal kot mesto pogrebne po-
jedine. Morda je v tem primeru neko obre-
dno vlogo imel tudi fosilni zob, ki je prav 
gotovo moral buriti domišljijo takratnih lju-
di. Ni nemogoče, da so zob uporabljali kot 
orodje ali celo orožje. V prid temu morda 
govori nekoliko »patinirana« poškodba na 
vrhu zoba. 

Kljub različnim razlagam je izkopani zob 
paleontološko zelo dobrodošel. Bodisi da 
so ga našli ali celo uporabljali železnodob-
ni prebivalci današnjih Vač ali pa da ga je 
v nedrje zemeljskih plasti prinesla narava s 
pomočjo ljudi. 
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Fosilni zob morskega psa Megaselachus megalodon, 
izkopan na gomili pri Vačah.  
Fotografija: Matija Križnar. 

Risba miocenskega zoba morskega psa z Vač.  
Risba: Ida Murgelj.

V Prirodoslovnem društvu Slovenije že vr-
sto let razpisujemo natečaj naravoslovne fo-
tografije za mlade avtorje. Tudi tokrat smo 
pozvali mlade fotografe do starosti 25 let, 
da raziskujejo naravo v družbi fotografskga 
aparata in beležijo motive iz narave, kar je 
bila osrednja tema natečaja.
Na fotografski natečaj se je v letu 2016 od-
zvalo 41 avtorjev s 273 fotografijami v šti-
rih starostnih kategorijah. Tako je komisija 
v sestavi dr. Tomaž Sajovic, urednik revije 
Proteus, Janja Benedik, direktorica uprave 
Prirodoslovnega društva Slovenije, Marjan 
Richter, urednik fotografije v reviji Proteus, 
Stane Draškovič Pelc, fotograf, in dr. Petra 
Draškovič Pelc, referentka za naravoslovno 
fotografijo v Prirodoslovnem društvu Slove-
nije, imela zahtevno delo pri izbiri najboljših.

V kategoriji do 10 let je sodelovala le ena 
avtorica s štirimi fotografijami. Priznanje 
tako dobi Eva Eržen za fotografijo Rdeči 
prvak poletja.

V kategoriji od 11 do 14 let je sodelovalo 27 
avtorjev s skupaj prispelimi 188 fotografija-
mi. Prvo nagrado je za fotografiji Mi slediš 
in Ujeta dobil Gal Žvab. Drugo nagrado je 
prejela Maruša Stergar za fotografijo Dotik. 
Tretjo nagrado pa si delita Hana Aleksić s 
fotografijo Modri helikopter in Blaž Zver s 
fotografijo Trdoživost. Priznanja dobijo še 
Gal Žvab za fotografiji Mlečna cesta in Jaz 
šef, Lovro Zakrajšek, Maša Škafar za foto-
grafijo Zima, Hana Aleksić za fotografijo 
Jutranja rosa, Maruša Stergar za fotografijo 
Nikoli nisi popolnoma sam ter Žan Eržen za 
fotografijo Obožujem skrivalnice. 

V kategoriji od 15 do 17 let je sodelovalo 
12 avtorjev z 88 fotografijami. Prvo nagrado 
prejme Janez Leskošek za fotografijo Ljube-
zen, drugo nagrado si je prislužil Alex Ko-
tnik za fotografiji Kristalne oči in Kristalnost 
zelenonogega martinca in tretjo nagrado Tina 
Verhnjak za fotografijo Belin. Priznanja smo 
podelili sledečim avtorjem: Alexu Kotniku 

Rezultati natečaja naravoslovne fotografije 
za leto 2016
Petra Draškovič Pelc

Kategorija do 10 let

Eva Eržen: Rdeči prvak 
poletja. Priznanje v 
kategoriji do 10 let.


